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EVKONYVE

A mai magyar koznyelv miilt idejii igealakjai

1. A mai magyar kéznyelvben csak a -£~-#¢ jeles mult id6 €l, amely hol
kot6hangzdval, hol kot6hangzo nélkiil kapesolodik a téhoz. A jelenséget mar
régen ismerik, és tobben prébalkoztak a szabalyok megfogalmazasaval is.
A Tiizetes Magyar Nyelvtan korabbi kutatdsok figyelembevételével az idGjel
kapcsolodasat harom tipusban foglalja dssze: 1. minden személyben k6tGhang-
z6 nélkiil, k6zvetleniil kapesolodik a t6hoz, 2. minden személyben kot6hangzo-
val jarul, és 3. egyes szdm harmadik személyben van az idGjel el6tt kotShangzo,
a tobbiben nincs (231—5). A nyelvtan igyekszik tisztdzni, hogy az egyes t6-
végzBdések melyik tipusba tartoznak, és rdmutat arra, hogy sokszor nem lehet
az azonos hangokra végz6d5 szavakat egy tipusba besorolni.

A MMNyR. megillapitja, hogy a mult id6 jele ,,massalhangzos tévég utdn
-t vagy o~é&~ ¢ kot6hangzos -1t, maganhangzoés t6vég utén -#¢ toldalék. A jel-
valtozatok megoszlasira vonatkozd szabalyok eléggé bonyolultak™ (I, 493).
Hogy e szabilyok bonyolultak, az nagyon természetes, hisz a mult id6 jele
elStti maganhangz6 haszndlata nyelviink jelenleg is valtozdsban levd jelenségei
ko6zé tartozik. Eredetileg massalhangzés tévég utdn mindig volt két6hangzo,
a nyelv azonban arra térekedett és torekszik napjainkban is, hogy ahol a kiejtés
nem kivanja meg feltétleniil, ott ne legyen. Nem sziikséges itt most torténeti
adatokat hozni, ezt megteszi a TMNy. (235—6), de hogy ma is él nyelviinkben
ez a torekvés, bizonyitja, hogy a TMNy. megjelenése Ota is tortént véltozs
ezen a téren. A TMNy. példaul azt irja, hogy a hord ige milt ideje: hordottam,
hordottdl, hordott stb. Ma mar viszont csak harmadik személyben ejtjiik
kotShangzéval (ESz.). Az allandé valtozasrdl tantiskodnak mai nyelviink ilyen
parhuzamos alakjai: dllitam ~dllottam, dlltdl~ dllottdl, dllt ~dllott  stb.
A MMNyR. szerint ingadozis ,,szinte valamennyi csoportban akad; ha egyéb-
ként nem, a versforma kovetelményeihez igazodo egyszeri alakokban” (I, 494).

Az aldbbiakban megvizsgiljuk A Magyar Nyelv Szévégmutatd Szotdra
segitségével az ESz.-ban eléforduld igéket, hogyan kapcsolddik toviikhéz a
mult id6 jele. Szeretnénk régziteni, hogy napjainkban milyen tipusu igékben
allapodott mdr meg a fejlédés, és mely tipusokban van még folyamatban ez a
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véltozds. Az ESz. az ige jellemzé alakjai kozott rendszeresen kozli az egyszer(
igéknél a mult id6 egyes harmadik személyét, és az elsé személyt is ott, ahol a
harmadik kapcsoléddsa eltér a tobbi személyétsl (I, XXII). gy kovetkezteté-
seink levondsdban az ESz. szerz8inek és szerkesztSinek a véleményére is td-
maszkodhatunk. A VégSz. pedig egyiitt adja az azonos végil igéket, és kozli
4ltaldban az ESz. adatai alapjan, hogy milyen ragozasi tipusba tartoznak.
Az igék ragozasi tipusait a VégSz. szdmdra Janoska Sandor allitotta Ossze.
Az olvasé ne reménykedjen abban, hogy itt sokkal egyszeriibb szabalyokat kap,
mint amelyekkel a TMNy. vagy a MMNyR. szolgdl, de a kdznyelvben el6for-
dulé igékre, vagy helyesebben az értelmezé szotarban taldlhatd teljes anyagra
vonatkozé leirdst taldl ebben a dolgozatban. Hasonlo leirdst készitettiink az
egyes szam masodik (-sz), a tobbes masodik (-tok/-tek/-tok) és harmadik sze-
mélyii (-nak/-nek) ragok, valamint a feltételes mdd jele, a f6névi igenév képzdje
és a masodik személyli tdrgyra utald -lak/-lek személyrag kapcsolodasarol
(vo. MNyj. XV, 87—107).

Lényegében mi is megtartjuk a TMNy. felosztdsat, de kiilon csoportositot-
tuk a valtozéban levd, illet8leg nem egységesen viselked$ igetoveket. Meg kell
emliteniink, hogy ez a harmas felosztids csak az alanyi ragozdsban érvényes.
A targyas ragozasban csak két valtozat van: 1. a jel el6tt egyetlen személyben
sincs, 2. a jel el6tt minden személyben van k6tS8hangzé. Az a tipus, amelyben
alanyi ragozdsban csak egyes- harmadik személyben taldlunk k&tShangzot
(adtam, adtdl, adott), beolvadt az els6 csoportba (adtam, adiad, adta). Jelen
feldolgozasunkban mindig az igék szo6tari alakjaboél indulunk ki, ahhoz viszo-
nyitjuk a mult id6 alakulasat. Kiilon csoportba soroljuk tehdt azokat az igevé-
geket, amelyek teljes egészében egy tipusba tartoznak, €s kiilon azokat, amelyek
tobbe, illetSleg amelyekben ma még folyamatban van a valtozas, tehat kots-
hangzos és kot6hangzo nélkiili alakok egymads mellett élnek.

2. Ko6t6hangzo nélkiil jarul a mult idd jele minden személyben az olyan
igékhez, amelyeknek sz6tdri alakjuk magédnhangzéra végz8dik, tovabba azok
egy részéhez, amelyeknek szotari alakjuk végén maganhangz6 +rdvid méssal-
hangz6 all. Az elébbi tipusban maganhangzé utdn -#¢, az utébbiban massal-
hangzo utan -¢ jel hasznélatos.

A) Szétari alakjdban magianhangzoéra végzc’5d6 ige nem sok van a magyar
koznyelvben. Az ESz. a kovetkezdket tartalmazza: ré; 6, I6, né, sz6; nyi, ri,
(sir-)ri, si, si-ri és nyti. Ezek koziil a nyi, si és a si-ri nem tekinthetd koznyelvi-
nek. Az értelmezd szOtar a nyi igét népies hangutanzd szénak tartja, a si és a
si-ri valtozatokat pedig a kolt6i nyelvbol ismeri. Természetesen a népnyelvben
még sok ezekhez hasonlo sz lehet, példaul: ai (hiv), szi (sziv), fit (fij) stb.

Ha tehat az ige szotari alakjaban maganhangzora végz3dik, akkor a mualt
id6 jele (-tt) kozvetlenill ehhez az alakhoz jarul az alanyi és targyas ragozas
minden személyében : réttam, rétt; Ittem, Istte stb. Megemlitjiik, hogy az ESz.
a nyiigének egyes harmadik személyben nyitt mellett nyivott valtozatat is meg-
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adja. Minthogy ez az ige nem koOznyelvi, a fenti szabdlyt a mai koznyelvre
vonatkozolag kivétel nélkiilinek jelenthetjiik ki.

Az alanyi ragozas mult id6 egyes szdm harmadik személye dltaldban azo-
nos a befejezett torténésli melléknévi igenév alakjaval, példaul: I6t¢ (vad) stb.
Egyes igéknél azonban az igenév olykor régebbi egyes harmadik személyt 6riz,
illet6leg a mai harmadik személlyel azonos alaku igenév mellett él egy masik
valtozat is olykor csak bizonyos kifejezésekben. Ebben a csoportban példaul
ilyen a rd igenevének rovort (muilti) valtozata. Ez a v-s t6b6l alkotott régebbi
egyes harmadik személyii forma megfelel&je.

B) Ebbe a tipusba tartozik a jon ige, eredetibb formdban: jé. A sz6 magan-
hangzoja tehat hosszu volt, és a t6 végén nem volt -n. Mlt id6ben a mai sz6-
tari alak végén levé massalhangzé elmarad, és minden személyben kdzvetleniil
a t6 rovid maganhangzdja utan jarul az idGjel: jottem, jott stb. Kot6hangzo
tehdt itt sem sziikséges. '

A jon igéhez hasonldan viselkednek az sz-szel b6viils v-tovil igék a két ikes
kivételével. A lesz, tesz, vesz, hisz €s a visz elhagyjak a végsé massalhangzot, és
maganhangzds tovikkbol képezik a malt id6t: lett, tett, vett, hitt, vitt. Az eszik
és iszik annyiban kiilonbozik az el6z8kt6l, hogy az alanyi ragozas harmadik
személyét a v-s toviikbdl kotShangzoval képezik: evett, ivort. A tobbi személy
és a targyas ragozas mult idejii alakjai a maganhangzds t6b6l formalédnak:
ettem, ittam ette, itta stb.

C) Egyes rovid massalhangzora végz8d6 szotari alakok vagy ikes igéknél
az -ik rag elhagyasaval kapott rovid massalhangzéra végz8dd tovek utén is
kozvetleniil, k6t6hangzo nélkiil jarul az id6jel, de ekkor természetesen révid
-t. Aj(ly), nés ny végii igék vehet6k ebbe a tipusba.

a) Az ESz. anyagaban a kdvetkezd j (Iy) végll igék vannak: bij, fdj, fej,
fij, vdj, valamint bujik, tojik és folyik. Ezek mult ideje tehat a mai kdznyelvben:
bujtam, bujtdl, bujt stb. A TMNy. a tojik igét a CzF. nyoman még kivételnek
tartja, és harmadik személyii alakjanak a tojott format jeloli meg (232). Ugyan-
csak kotShangzoéval alkotja a TMNy. a folyik harmadik személyét: folyott
(uo.). A nyelvtan megjelenése Ota (1895) ezek a kivételek eltlintek a koznyelv-
bdl. A nyelvjarasokban azonban még ma is élhetnek és élnek ezek a régi val-
tozatok. S8t a tojott alakot az ESz. is felveszi vagylagosan, példat is idéz ra,
de népdalbol. Szerintiink nem tekinthet6 kdznyelvi formanak, és nem vették
annak a VégSz. munkatarsai sem.

b) Az n végli igék nagy részét a hangutdnzo-hangfestd t6b6l szarmazoé -n
képz&s szavak adjak: biccen, csobban, dobban, diccen, kettyen, kottyan stb.
Szamuk, igek6tSs valtozataikat nem szamitva is, csaknem eléri a szazat. Ezeken
kiviil a bdn, csen, fen, fon, (meg)gyon, jon, ken, ken-fen, kivdn, kdszon, oson,
pihen, rohan, szdn, szdn-bdn, un, iizen, van, von igék, valamint a bdnik, gydnik,
(meg)jelenik, sziinik, torténik és tinik igék tove végzddik n-re. A jon és a van
igéket ki kell innen rekeszteniink, mert masik toviikkb8l alkotjdk a milt id6t
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(v6. 2. B. és4.B.). Egyébként az egész csoportban mindenige minden személyé-
ben kozvetlenil a szétari alak utdn jarul az idGjel. A régebbi kotShangzds
valtozat emlékét talan csak az un és a fon igeneve Orzi, példdul az unott ember,
Jonott korsé kifejezésekben, de ezek mellett is é] természetesen a mai mult ideji
harmadik személlyel azonos igenév is: megunt (ruha), font ~ fonott (ostor) stb.

A fentieken kiviil itt kell megemliteniink a megy igét, amely a men- t3bdl
képezi mult idejét kot6hangzd nélkiil : mentem, ment stb.

¢) Mind6ssze négy ny végli ige van az ESz. anyagdban: hdny, huny, suny,
szunyik. Minden személyben kdzvetleniil az ny utan jarul a - idGjel.

d) Felvetddik a kérdés, hogy miért éppen a j (ly), n €s ny utan tiint el leg-
hamarabb és kovetkezetesen az iddjel elStti magdnhangzdé. Ennek valdszintileg
hangtani okai vannak. Hisz a magénhangzd +j-s kapcsolatok tulajdonképpen
-i végii diftongusok, igy az utdnuk kozvetlentil jaruld -t ejtése nem okoz nehéz-
séget. Ugyancsak meger6ltetés nélkiil ejthetd az nt massalhangzo-kapcesolat,
minthogy tagjai azonos helyen képz8dnek. A mult id8 ilyen alakuldsdban sze-
repet jatszhatott a nyelviinkben levd nagyszamu nt végii sz6. Az ESz. szokincsé-
ben 561 nt-re végz8do sz6 van (vo. VégSz. 545). Az nyt végiiek pedig nyilvan
az nt mintdjara fejlédtek, anndl is ink4bb, mert a ¢ €lGtti ny a nyelvteriilet egy
részén depalatalizalodik. '

3. A kovetkez8kben azokat az igéket targyaljuk, amelyek mult ideji
ragozasaban csak az alanyi ragozas egyes harmadik személyében van koto-
hangzé. Idetartoznak azok az igék, amelyeknek szétdri alakjuk p, b, &k, gy,
/> v, s massalhangzéra végzddik.

a) A szotari alakjukban p, b és k zarhangokra, valamint gy-re végz8d6 igék
egyOntetiien viselkednek. Mindossze két b végli igénk van: dob és szab, mult
id8ben: dobtam, dobtdl de dobott stb. A p toviiek szama sem sokkal tobb: csip,
harap, kap, kop, lep, lép, lop, rop, szop, tép és két ikes: kopik, szopik. Ezek mult
ideje is megallapodott mar: csiptem, csipett stb. A k toviiekhez természetesen
csak azok az ikes igék tartoznak, amelyekben az -ik rag elStt is £ hangot tald-
lunk: bukik, csokik, lakik, szokik, szokik. Iktelenek: bok, csuk, lok, pok és rak
(buktam, bukott stb.). Szotari alakjukban gy-re végzOdnek a fagy, fogy, hagy,
megy, rogy igék, rajtuk kivil még egy ikest is ide sorolhatunk: vdgyik. Mult
idejik : fagytam, fagyott stb. Koziiliik a megy nem tartozik ebbe a tipusba, mert
masik t6bdl (men-) alkotja a vizsgalt id6t (vo. 2. C. b).

b) Ugyancsak harmadik személyben kapnak kotShangzét az f, v és s
réshangokra végz3ds igék. Szdmuk nem nagy, f végli minddssze egy van az
ESz. szokincsében: dof (doftem, dofott stb.). A koznyelvben kétségteleniil v-re
végzGdik a hiv, sziv, viv és az dvige (hivtam, hivott stb. ). Bizonyos nyelvjardsok-
ban ezek v nélkiili toviikbol képezik a mult id6t. Az ivik, divik szavak is ebbe a
csoportba tartoznak, de leginkdbb csak harmadik személyben éliink veliik.
T6bb mint negyven s-re végz6d6 igénk van, de kivétel nincs kozottik. Pl.: ol-
vastam, olvasott; lestem, lesett; csipdestem, csipdesett; késtem, késett stb.
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¢) Miért allt meg a fejlédés ezen a fokon, miért maradt meg a harmadik
személyben a kot6hangzo ? Nyilvan azért, mert a pt, bt, kt, gyt, ft, vt hangkap-
csolatok sz6 végén a magyarul beszélok szamdra nehéz és szokatlan volt.
Mai nyelviinkben is csak a pt, kt és ft szovégre van példa néhany idegen szoban,
példaul: recept; akt, defekt; seft, szaft stb. (vO. VégSz.). Ezek nem szolgilhattak
mintdul a valtozéban levé mult id6 szaméra. Bar st végli sz6 kétségteleniil tobb
van, sGt egy ige is van kozottiik (fest), mégsem alakult ki, és nincs alakuloban
sem az s végil igéknek kot6hangzd nélkiili formdja. Ez anndl is érdekesebb,
mert példaul az s végli fénevek nagy részéhez kot6hangzd nélkiil flizdik a
targy ragja: garast, kdlest, sast, tojdst stb. Vagy talan éppen az alaki egybeesés
akadilyozza a mult id6 hasonld fejiédését? A lest forma a les f6név targyragos
alakja, a kést a kés sz6é, de a les ige mult ideje lesert, a késik milt ideje késert.

4. A tovabbiakban azokat a szovégeket vizsgaljuk meg, amelyek mult id6-
ben nem viselkednek egységesen, tehdt nem sorolhaték be kizarélag az el6bb
targyalt két tipus egyikébe sem. S ugyancsak itt targyaljuk azokat, amelyeknél
a valtozds most is folyamatban van. El8szor azokat az igéket vessziik sorra,
amelyek fejlédési irdnya arra mutat, hogy minden személyben elhagyjék az
idGjel el6tti maganhangzot. A valtozas azonban maradéktalanul még nem ment
végbe, €s bizonyos esetekben, ugy latszik, meg is marad legaldbb egyes harma-
dik személyben a k6t6hangz6. Ebbe a tipusba tartoznak a /, r és részben a d
vegti igék.

A) A d végli igék egyik csoportja mar kialakitotta minden személyben a
kot6hangzo nélkiili mult id6t, példdul: ijed (ijedtem, ijedt stb.). Egy mésik cso-
port egyes szam harmadik személyében pedig mar megallapodott a ktShangzo,
és tovabbi valtozis nem vérhatd, példdul: ad (adtam, adott stb.). Es végiil a
harmadik csoportban még 41l a harc egyes harmadik személyben a k6t8hangzds
nélkiili valtozatok kozott, példdul: gornyedtem, de gornyedt ~ gdrnyedett stb.

a) Elbszor is kot6hangzd sziikséges az Osszes idetartozd ikes ige egyes
harmadik személyében: dulakodik (dulakodtam, dulakodott), esteledik, gazda-
godik, inyenckedik, kotédik, ocsudik stb. Meg kell itt emliteniink az alkuszik,
eskiiszik, haragszik, gyarapszik, nyugszik, telepszik, iilepszik igéket, mert az
alkud-, eskiid-, haragud-, gyarapod-, nyugod-, teleped-, iileped- tovekbdl alkot-
jak a vizsgalt id6t, és a kotShangzét csak harmadik személyben 6rzik meg
(v6. 5. C).

Az ikes igék nagy része -kod|-ked|-kiod képzls, igy érthetS, hogy a nem
ikes -kod|-ked|-kod képz&vel ellatott szavak is az el6z6k mintdjara ragozédnak
mult idében: csapkod (csapkodtam, csapkodott), kapkod, lopkod, nyomkod
csipked, lépked, repdes ; dofkod, kopkod, tomkad, tiizkod.

A maganhangzd +d végli iktelen igék szotari alakjukban az ad, fed, szed,
szid, tud, véd kivételével két szotagbol dllanak. Ezek az egytaguak feltétlenil
megkivanjidk harmadik személyben a kotShangzdt: adtam, adott; fedtem,
fedett stb.
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Végiil néhdny szotari alakjaban két szotagu ige is kotShangzdval fiizi az
idgjelet a t6hoz egyes harmadik személyben. Ezek a kovetkezdk: bokod (bo-
kddtem, bokodott), csiigged, enged, feled, fogad, gorbed, imdd, lankad, okdd,
szenved, szornyed, tagad, tapod, vigad. A csiigged, lankad, szornyed igék harma-
dik személyében kétségteleniil van kot6hangzo, igy adja ezt meg az ESz, is.
Ha azonban igek&tét kapnak, méar mindkét varidnsuk él: elesiiggedt ~ elcsiig-
gedett, lelankadt ~ lelankadott, ellankadt ~ ellankadott, elszérnyedt ~ elszirnye-
dett. Vagyis megindult a fejlédés a kot8hangzo nélkiili harmadik személy ira-
nyéaba. S ugy latszik, ez a fejlédés akkor indul meg, amikor a sz6 igekot8s, te-
hat hosszabb a szokottndl. Az igek&tds igék nyelvtani formdit az ESz. nem
kozli. A VégSz. munkatérsai az elcstiggedt, elszirnyedt alakokat is megadjék,
viszont az ellankadt, lelankadt valtozatokrdl nem szélnak. Erdekes médon
ezek az igék befejezett térténésli melléknévi igenevikket kot6hangzé nélkiil
alkotjak, példaul: csiiggedt (ember) stb. A tobbi itt targyalt kéttagu igénél
.azonban nemigen varhaté a harmadik személy(i k6t6hangz6 elhagyésa.

b) Az ESz. szerint az alabbi d végili szavaknak van parhuzamos alakjuk
harmadik személyben: gennyed (gennyedt ~ gennyedett), gerjed, gornyed, izzad,
kushad, porlad, poshad, senyved, szdrad, tdmad, tesped. Megemliti még az ESz.
az ébredett, gyulladott, sarjadott, szakadott formékat is, de régies jelzéssel.
Szerintiink régiesnek hat mar a szdradott, tespedett valtozat is. A VégSz. mun-
katarsai a poshad, szakad, szdrad igek6t8s alakjainak csak a kotShangzo nél-
kiili harmadik személyét fogadjak el. A téved igének pedig csak egy jelentésében
él kotShangzés harmadik személy (vo. ESz.), példaul tilosba tévedt de az orvos
tévedett. Az igenév ebben a csoportban is altaldban k6t6hangzé nélkiil jon 1ét-
re: izzadt (arc) stb.

¢) Az el6z6 két (a és b) pontban fel nem sorolt magdnhangzo +d végill
igéknek harmadik személyében sincs kotShangzo. Ilyenek példaul: akad
(akadtam, akadt), dagad, higgad, ijed, siipped stb. A kotShangzoés valtozat
azonban néha az igenévben él: elérehaladott (dllapot) stb. Ide tartoznak még az
alszik és fekszik igék, mert az alud-, illetbleg fekiid- 16viikb6l hozzidk létre a
mult id6t minden személyben k6téhangzd nélkiil (v6. 5. C).

d) Az egyontetiiség kedvéért itt kell targyalnunk a massalhangzé +d végii
igéket. Ezek is dtmeneti tipust alkotnak, mint a maginhangzd +d végliek. De
mig az utdbbiak egy része harmadik személybdl is igyekszik kikiiszobdlni a
kotShangzot, addig egyes massalhangzd +d végli igék a tobbi személyben
hagyhatjak csak el, a harmadikban viszont mindig meg kell tartaniuk. A VégSz.
a massalhangzo +d végli igéket az értelmezd szotarral ellentétben egyontetlien
kezeli, vagyis az egyes harmadik személy kivételével minden személyben el-
fogadja a k6t6hangzds és a kot8hangzo nélkiili valtozatot is. Pl.: kiildtem ~
kiildottem, kildtél ~ kiildottél, de kiildott stb. A kérdés azonban nem ilyen
egyszer(.
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Amint ezt mar kordbban megallapitottuk a méassalhangzo6 +d végii csopor-
tot az Id, nd, rd, sd és zd végii vagy tovii igék alkotjak (vo. MNyj. XV, 88—90).

Az ESz. az Id végliek koziil a fold, told, kiild és a szdguld igéknek a harma-
dik személy kivételével mindkét variansat elfogadja (foldtam ~ foldottam,
Joldtdl ~ foldottdl, de foldott), Megemliti azonban, hogy a kiild k6t6hangzds
véltozatai (kiildottem stb.) csak ritkan fordulnak elS, a masik hdromra vonat-
kozoélag nem ad ilyen megszoritdst. Az dld és old igéknek viszont csak a kotd-
hangzoés alakjait ismeri el az értelmezd szétar (didottam, oldottdl stb.). Az dld
esetében ez az eljards mar csak azért is indokolt, mert az dldtam stb. alakok a
kiejtésben egybeesnének az dll ige megfelel6 formdival. Hasonld jelenség ta-
pasztalhat6 a told és a tol igékkel kapcsolatban, ha a told kérdéses személyeit
kotdhangzd nélkiil alkotjuk. De ha a foldtam, foldtdl stb. valtozatokat elfogad-
juk, akkor az oldtam, oldtdl stb. formakat is el kellene ismerntink.

Az nd végliek csoportjdban a csikland és mond igéknek mindkét valtozatuk
él, a fecskend és az orvend viszont az egyes harmadik személy kivételével ma
mar csak kot6hangzé nélkiil haszndlatos. Pl.: mondtam ~ mondottam, mondtdl ~
mondottdl, mondott stb., de fecskendtem, fecskendtél, fecskendett stb.

A kérd és hord igéknek csak kotShangzé nélkiili valtozatat kozli az ESz.
a kérdéses személyekben: kérdtem, hordtam stb. A kérdtem, kérdtél stb. alakok
egybeesnek a kiejtésben a kér ige mult idejével, de nemigen éliink a kérdettem
stb. alakokkal sem. Ez utobbiakat inkabb egy kérdet igéhez kapcsolndnk. Ezért
szerintlink mai koznyelviinkben a kérd mult id6ben csak alanyi ragozas egyes
harmadik személyben (kérdett) hasznalatos, egyébként a kérdez igét mondjuk
(kérdeztem stb.). Van egy rd tovii ikes igénk is: fiirdik. A fiird- t6b6l minden
személy csak kotShangzoval johet 1étre (fiirdottem stb.). Ma azonban mar
csak az egyes harmadik személy alakul ebbél a t6bdl, a tébbi a fiirdd- tévalto-
zatbol kotShangzd nélkiil (fiirodtem stb.).

Az sd végliek kozill az ESz. az esd igének mindkét véltozatat elfogadja,
természetesen a harmadik személy itt is csak k6t6hangzos lehet, a mosdiknak
viszont csak kot6hangzds alakjairdl szol. Szerintiink az esd kotShangzoé nélkiili
mult idejli formai a kiejtésben azonosnak az esik ige mult idejével, ezért inkabb
az esdettem stb. alakok hasznalatosak.

A két zd végezetii ige milt ideje kiilonbozik egymastol (vo. ESz.). A kezd
ma mar csak egyes harmadik személyben kivanja meg a kot6hangzot: kezdtem,
kezdtél, kezdett stb. A kiizd minden személyben megtartja a jel el6tti magan-
hangzét: kiizdiottem stb. A kiizdtem stb. valtozatok mai kdznyelviinkben még
szokatlanok.

B) Az [ végliigék nagy csoportja ugyancsak fejlddésben, dtmeneti allapot-
ban van. Kétségtelen, hogy a maganhangzo +/ végiliek nagy része minden sze-
mélyben kot6hangzo nélkiil képezi a milt id6t, példaul: szavaltam, szavaltdl,
szavalt stb. Megjegyezziik, hogy idetartozik a van ige mult ideje is, minthogy a
vol- t6b8] jon 1étre: voltam stb.
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a) Néhany olyan ige, amelynek a tove egytagu, és az [ el6tt hosszu ma-
ganhangz6 4ll, kivételként viselkedik. Ezek egyébként részben kivételek az
ingadoz6 végzddések kapcsolasaban is (v6. JAkaB, MNyj. XV, 105). Az ESz.
a mulik és a szol igékr6l megallapitja, hogy harmadik személyiikben ritkdn a
kotShangzos valtozat is eléfordul (milott, szélott). A nyilik harmadik személye
pedig a szotar szerint vagylagosan nyilt vagy nyilott. Ezekhez a megallapitasok-
hoz taldn annyit flizhetiink, hogy az emlitett szavaknak nemcsak harmadik
személyében hallhatjuk ritkdn a k6t6hangzoés varidnsait, hanem a tdbbiben is.
A VégSz. a szdl parhuzamos alakjait elfogadja, a masik kettének csak a kots-
hangzé nélkili formadit veszi fel. A tobbi ilyen tipust igének a kotShangzos
valtozata mar egyes harmadik személyben sem ¢l a kdznyelvben, de olykor a
fillote, gyilor, nydlott alakokat még lehet hallani féképp igenévi értékben.
A nyelvjarasokban ezek nyilvan nagy véaltozatossidgot mutatnak.

b) A r6vid maganhangzo +1 végii igék egy csoportja hangzohianyos tovil.
Ezek nagy része azonban ma mar szotdri alakjabol formélja a milt id6t minden
személyben k6t6hangzo nélkiil, példaul: béreltem, béreltél, bérelt stb. Van azon-
ban még egy néhany, amelyeknek a hangzohidnyos tovébol vagy abbol is 1étre-
jonnek az itt targyalt igealakok kotShangzé segitségével. Az ESz. szerint a
kétel igének csak a hangzdhidnyos t6vébdl alkothaté a mult idS. Ezt az igét
egyébként csak targyas ragozasban hasznéljuk: kétlettem, kétletted, kétlette
stb. Az alabbi igéknek mindkét t6vébsl képzett mult idejét elfogadja az értel-
mez8 szotar: bitorol (bitoroltam ~ bitorlottam, bitorolt ~ bitorlott stb.), buvdrol,
kicsinyel, konyokol, orokol, érol. Az oldokal és torol igéknek oldoklottem stb.,
torlottam stb. valtozatait azonban régiesnek, illetéleg ritkdnak tartja a szotar.
Az orszdgol szonak pedig csak egyes harmadik személyében vesz fel valtako-
zast: orszdgolt ~orszdglott. Némely igének a befejezett melléknévi igeneve
moédosulhat még a hangzdhidnyos t6bdl is: irigylett, dcsdrlott, panaszlott.
A vddlott pedig mar fénevesiilt (ESz.). A tobbi itt nem emlitett révid magan-
hangz6 +1 végli hangzohidnyos tovl ige tehat, mult idSben mar valtozatlan
tovi, és a vizsgalt igealakokat k6tShangzo nélkiil formalja. Es a kétel kivételével
a fentiek is k6zelednek ehhez az allapothoz.

¢) A massalhangz6+/ tovi igék, az imént targyalt hangzohidnyosokat
nem tekintve, ikesek. Egy ige van, amely nem ikes, és szorari alakjiban az /
el6tt massalhangzot taldlunk: gjdnl (v6. MNyj. XV, 89—91). Ennek harmadik
személye az ESz. szerint: ajdnlott, de a tobbi személyben kettds alakja van:
ajdnltam ~ ajdnlottam stb. Megjegyezzilk, hogy a kot6hangzé nélkiili (ajdnltam
stb.) formdk kiejtése: gjdltam stb., igy nem latjuk okat a harmadik személy(
ajanlt (ajdlt) alak kirekesztésének.

Altaldban megallapithatjuk, hogy az ide tartozé ikes igék muilt ideje min-
den személyben kotShangzoval alakul, példaul: sinylettem, sinylettél, sinylett
stb. De az ikes igék kozott is van véltozd tovii, amelyeknek mindkét t6vébs]
megalkothatjuk a mdlt id6t, példaul: doglottem ~ diogoltem stb. Ilyenek még:
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bomlik, haldoklik, omlik, oszlik. Az ESz. szerint csak egyes harmadik személy-
ben van kett8s alakja a feslik, foszlik és fuldoklik igéknek: feselt ~ feslett stb.
A feslik és foszlik f6ként csak harmadik személyben hasznélatosak, de a fuldok-
lottam mellett a fuldokoltam is él. A romlik igének pedig minden személyben
két alakja van, kivéve az egyes harmadikat: romlottam ~ romoltam stb., de csak
romlott.

C) A TMNy. az r végii igéket a kot6hangzo nélkiili tipusba sorolja (232).
Ez a megéllapitas valoban érvényes az r végli igék nagy részére (vdrtam, vdrt).
De mar a TMNYy. is megallapitja, hogy az érik és a torik kivételek (uo.). Valoban
ezeknek harmadik személyben még ma is ¢l mindkét valtozatuk: éri~érett,
tért ~ térott (ESz.). A nyelvtan szerint talan azért élnek a kot6hangzés valtoza-
tok, mert ezek az igék ikesek (232). De van még egy r tovil ikes ige, a szarik,
amelynek viszont csak kot6hangzo nélkiili alakja van harmadik személyben is.
Némely r végli igének az igenevében él még a régi forma: gyiirdtt (lap), nyirott
(haj), furott (kut).

Az r végli igék kozott is van néhany hangzohidnyos tovil (vo. MNyj. XV,
89). Ezek koziil a gydtor, kotor, sodor, sopor, tipor és az ugrik igének mindkét
toveébol 1étrejohetnek a mult idejl alakok, példaul: tiportam ~ tiprottam, tiport ~
tiprott stb. Az ESz. megjegyzi, hogy a gyotor és sodor igék hangzéhidnyos t&vé-
b6l alkotott mult id6 (gydtréttem sib.) régies. Az ugriknak viszont a kotéhang-
z6 nélkiili (ugortam stb.) formai fordulnak el ritkdn. Az értelmezd szotar
szerint a podor és a teper mult id6ben mar valtozatlan t6vi, de a podrétt (ba-
Jusz) igenév még Orzi a régi tipust.

Az r-re végz6dS szavak tehdt kozel allnak ahhoz, hogy egységesen, csak-
nem teljes szamban k6t6hangzd nélkiil képezzék milt idejiiket minden személy-
ben. Mar a hangzohidnyos toviiek is megindultak a valtozas utjan, s a mult
id8ben véltozatlan toviiek lettek, vagy parhuzamos alakjaik vannak, de a k6t6-
hangzés, hangzéhidnyos t6b6l keletkezd varidnsok mar régies szinezetiivé
valtak. Egyetlen kivétel van, az ugrik, amelynek ko6t6hangzé nélkili alakjai
ma még szokatlanok.

5. A tovabbiakban szintén valtozdéban levd tipusokkal foglalkozunk,
olyanokkal, amelyek abba az iranyba fejlédnek, hogy csak az alanyi ragozds
egyes szam harmadik személyiikben maradjon mega kot6hangz6. Ebben a sze-
mélyiikben viszont meg is fog maradni. Az el6z8 fejezetben mar lattuk, hogy
ilyen tipusu a d végili igék egy része (vo. 4. A). De ebbe a tipusba tartoznak a
g, m, sz, t, z massalhangzdra végz6d6 igek is. Az egyes tévégzédésekhez tartozd
szavak természetesen nem viselkednek egydntetiien, hiszen a fejldés kiilonbozs
fokain 4llanak. Es valoszinfileg egyes igecsoportokban meg is fog maradni
minden személyben az id6jel el6tti magdnhangzd.

A) A magyar nyelvben tobb szdz g-re végz6d6 ige van. A maganhangzd +g
végliek t6tipusukat tekintve két részre oszlanak. Az egyik csoportba tartoznak
a valtozatlan, a masikba az Un. hangzéhidnyos toviiek. A mult id6t mindkét
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csoport azonos médon képezi, tehat csak egyes harmadik személyben van kot6-
hangzé. A hangzohidnyos toviiek harmadik személyében azonban a tévégi g
el6tt levé maganhangzd hianyzik. Valtozatlan t6va példdul a kacag: kacagtam,
kacagtdl, kacagott stb., hangzohianyos tovii a morog : morogtam, morogtdl, de
morgott stb.

a) A kérdés tehat az, hogy a szétari alakjukban g-re végz8dé6 igék koziil
melyek a hangzohidnyos toviiek. A vilaszt a g el6tt levé két mdsik hang figye-
lembevételével adhatjuk meg. Hangzohidnyosak a -log/-leg/-log végliek: tdr-
salog (tdrsalogtam, de tdrsalgott), szédeleg, fiistolog stb. De ha a szovég [ eleme
hosszi, vagy elStte massalhangzd 4ll, akkor a sz6 valtozatlan tovii, példaul:
billeg (billegett), pillog, kullog stb.; pislog. Ugyancsak hangzohidnyos a -rog/
-reg[-rog végli ige: csavarog (csavargott), didereg, csérog stb. Egyetlen kivétel
a kdrog, amely -rog végii, és mégis valtozatlan tovii. Ha a szovégben hosszu rr
van, akkor a sz tove valtozatlan: berreg (berregett), herreg, cserreg, durrog
stb. Hangzohidnyos a téve a -jog és a -lyog/-lyeg/-lyog (a kiejtésben: -jog/-jeg/
-jog) végli igéknek, példaul: sajog (sajgott), zajog, zsivajog; nyavalyog, éme-
lyeg, hompdlydg stb. De ha a j hosszd, a t6 valtozatlan: vijjogoit. A -zog/-zeg
végliek (-zdg végli nincs) szintén hangzohidnyosak: mozog (mozgott), buzog,
rezeg. Megemlitjiik, hogy az ESz. felveszi a hangzohidnyos harmadik személy
mellett a buzogort és rezegett formakat is, az el6bbit ritkanak, az utobbit régies-
nek tartja. A VégSz. ezeket nem veszi figyelembe.

A -zseg/-zsog végli igék (-zsog nincs) megoszlanak. Az értelmezd szotarban
Osszesen hat taldlhatS. Ezek koziil a bizseg, hemzseg €s a zsizseg valtozatlan
tovli az ESz. szerint, milt id6 egyes harmadik személyiik tehat: bizsegett,
hemzsegett, zsizsegett. A nytizsog és a pizseg harmadik személyében az értelmez§
szétar két valtozatot vesz fel: nyiizsgott ~nyiizsogdtt, pizsgett ~ pizsegett.
A VégSz. csak a nyiizsgott és pizsgett alakokat vette at. A pezseg igét a vizsgalt
személyben mindkét szO6tar hangzohidnyosnak veszi: pezsgett.

Sz6lni kell még az inog igérdl, amelynek az ESz. szerint a harmadik sze-
mélyben parhuzamos alakjai vannak: ingott ~inogott, de az inog-binog iker-
szOban csak ingott ~ bingott. A VégSz. csak az ingott format tartja kdznyelvinek.

Az itt nem emlitett t6bbi maginhangz6+g végl ige valtozatlan tovil.
Es ha csak maginhangzé +g végii ige lenne nyelviinkben, akkor ezt a csoportot
nem kellene itt, a valtozoban levé tipusok kozott targyalni, hisz ezeknél mar
kialakult a mult id6, 6t személyben mar véglegesen eltiint a kot6hangzo, inga-
dozas nincs, az egyes harmadik személyben pedig nem is varhat6 a maganhang-
z0 eltlinése, mert gt szO6vég a magyarban nem taldlhatd. A gf ugyan a kiejtésben
a hasonulds miatt k¢ lenne, de ez a hangkapcsolat is csak néhany idegen széban
fordul el6 szovégi helyzetben (v, VégSz.). Viszont van massalhangzé + g végi
igeis, ezek mult ideje még nem egyOntet(i.

b) A magyar igék szétari alakja végén a g el6tt lehet [ vagy n massalhangzo.
Minddssze két Ig végli van: rivalg és uralg (vo6. MNyj. XV, 90). Ezek ma mar
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nemigen elevenek, mult idS8ben egyébként gy viselkednek mint a magdnhang-
z6 +g végliek: rivalgtam, rivalgtdl, de rivalgott. Az ng-re végz8ds igék szama
sokkal nagyobb, és van kozottik egy ikes is: fingik (v6. MNyj. XV, 89—90).
Erthet6 médon méassalhangzé-kapesolat utdn a kdtShangzé tovabb él, de mégis
az ng végli igék nagy tobbsége mar a maginhangz6 + g végliek mintdjara rago-
z6dik mult id6ben, példaul: csellengtem, csellengtél, de csellengett stb. Mind-
ossze két sz6 van, amelyek az ESz. szerint még minden személyben megkivan-
jék a kotShangzot: ing (ingottam, ingott) és a rdng. Bar az ESz. példai kozott
is van egy kot6hangzo nélkiili elsé személyi alak: rdngram. Ezeken kivill még
két szénak parhuzamos formdi vannak, természetesen az egyes harmadik sze-
mély kivételével: ringottam ~ ringtam, fingottam ~ fingtam stb. Megjegyezziik,
hogy a VégSz. csak az utdbbi ige parhuzamos alakjait veszi fel, a t6bbinél csak
az egyes harmadik személyben ir el k6t6hangzot.

Amint latjuk, minddssze négy olyan sz6 van, amelyek megakadélyozzik,
hogy a szOtari alakjukban g-re végz8dd igéket egységesen kezeljilk, vagyis a
mar kialakult, harmadik személyben kotShangzot megdrzd tipusokkal egyiitt
targyaljuk.

B) Az értelmez6 szotdrban harom m végl ige van: nyom, tom €s terem,
ikes nincsen. A nyom ¢és a tom igék csak harmadik személyben kivdnnak kotd-
hangzo6t. A terem hangzohidnyos tovli. A VégSz. szerint csak a harmadik sze-
mélye alakul a hangzohianyos t8bdl: teremtem, teremtél, de termett stb. Az ESz.
azonban a t6bbi személyben parhuzamos alakokat vesz fel: teremtem ~ ter-
mettem, teremtél ~ termettél stb. A fejlédés valoban nem zarult még le, a sz6
ragozdsa mult id6ben még valtozoban van.

C) Bonyolultabb a helyzet az sz-re végz&ds igék csoportjdban. Ha az sz
el6tt maganhangzé 4ll, csak harmadik személyben van kot6hangzd, példaul:
fiityorész (fiityorésztem, fiityorészett), markoldsz, szagldsz, tosz stb., ikesek:
csuszik (csusztam, csuszott), horgdszik, mdszik, uszik stb. Nem az sz-es toviik-
bél alkotjak a mult id6t a tesz, vesz, lesz, hisz, visz igék, ezért mas tipusba sorol-
tuk 8ket (vO. 2. B). Az eszik és iszik igék harmadik személyében pedig van kot6-
hangzd, a tobbiben nincs. Ezek szerint tehat idetartozndnak, de a harmadik
személyt v-s t6bol (evett), a tobbit maganhangzds t6bdl formaljék (vo. 2. B).
Ugyancsak t6valtas van az alkuszik és eskiiszik igéknél. A mult id6t d-s toviik-
b6l hozzdk 1étre, de csak harmadik személyben van kotShangzd: alkudtam,
alkudtdl, de alkudott stb. E két igénél a VégSz. — helyteleniil — kotShangzo
nélkiili harmadik személyt is felvesz.

Ha a tévégi sz el6tt massalhangz6 van, akkor az igék ikesek, csupan egy
kivétel van, a metsz. Amint azt mar megallapitottuk gsz, ksz, Isz, psz, és tsz
hangkapcsolat lehet az igetovek végén (vo. MNyj. XV, 89—91). Egy altalaban
igekotdvel eléforduld igében rsz tévég is talilhatd: megismerszik. Ez az ige
csak jelen id6ben él. A tobbi nem viselkedik azonos médon a vizsgalt idSben.
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A gsz tovii szavak koziil csak a haragszik és a nyugszik szerepel cimszoként
az értelmezd szétarban. Ezek a szavak d-s t6bdl alkotjdk a mult idejiiket.
A d-s t6 a kovetkez8képpen sziiletik : az sz elmarad, s helyette a haragszik tové-
hez -ud-, a nyugszikéhoz -od- kapcsolodik (haragud-, nyugod-). Ebbdl a t&bdl
azutdn az egyes harmadik személyben k6t8hangzdval, a tobbiben anélkiil alakul
a mult id8: haragudtam, haragudott stb. Megjegyezziik, hogy €l nyugodt alak is,
de egyelSre csak igenév. Ezekhez hasonloan viselkedik a gazdagszik, melegszik,
Oregszik, vastagszik. Toviikben o, illetleg e 1ép fel a d el6tt.

Az ESz. a ksz tovii szavak koziil csak az emlékszik €s a fekszik igéket tar-
gyalja cimszoként. Kétségtelen azonban, hogy sok -kod/-ked képz6s szonak él
ilyen véltozata: cselekszik, dulakszik, gyanakszik, mosakszik, veszekszik stb.
Ezek is a d-s t6b81 képezik a malt iddt (vO. 4. A. a). Ugyancsak a d-s t6b6l ke-
letkezik a fekszik mult ideje, de minden személyben kotShangzd nélkiil: fe-
kiidtem, fekiidt stb. Az emlékszik és az ESz.-ban cimszoéként nem szerepld
igyekszik eltér az elSbbiektSl. Ezek az emlékez-, igyekez- tovekbol alkotjak
a vizsgaltidGt, s a kot6hangzét csak harmadik személyben tartjak meg (v0. S. E).

Az Isz toviiek kozil csak az alszik haszndlatos mult idében. Alakjai a d-s
t6b61 kot6hangzd nélkil jonnek 1étre: aludtam, aludt stb. Megemlitjiik, hogy
a VégSz. a haragszik, nyugszik, fekszik és alszik igéket az alkuszikkal veszi egy
ragozasi tipusba, nyilvin tévesen.

Csak az alapszik szerepel a psz toviiek koziil cimszoként az értelmezd szo-
tarban. Ez az ige csak jelen id8ben fordul els. A mult id8t az alapul-bodl kell
alkotni. A gyarapszik, telepszik, iilepszik a d-s t6bSl formalja mult idejét, és
csak egyes harmadik személyben szitkséges a kotShangz6: gyarapodtam, gya-
rapodott stb. (vO. 4. A. a).

Végiil a sz végti, illetéleg tovii igék mai koznyelviinkben még minden sze-
mélyben koét6hangzdval fiizik az iddjelet. llyenek a jdtszik (jdtszottam, jdt-
szottdl, jdtszott stb.), ldtszik, metsz, tetszik és a tobbnyire csak harmadik sze-
mélyben eléforduld hallatszik. A jdtszik igének kotShangzo nélkiili valtozatai-
val is talalkozhatunk olykor, természetesen az egyes harmadik személy kivé-
telével: jdtsztam stb. Ezek azonban a mai k6znyelvben még szokatlanul hang-
zanak (vO. SEBESTYEN ARPAD: Hajdi-Bihar megyei Naplé, 1969. julius 6. szam).
A nyelvjarasokban talan szélesebb korben élnek.

D) At végl igék sem viselkednek egyOntetlien, bar elég vildgosan két
tipusra oszlanak. Csak harmadik személyben van k6t6hangzé az at/et/ot végi-
eknél. Tehat idetartozik az Osszes -at/-et, -gat/-get, -hat/-het és -tat/-tet képzbs
ige. Példaul: adattam, adatott; adogattam, adogatott; adhattam, adhatott;
alkottam, alkotott stb. Csupan két kivétel van, a hat és a vet, amelyek minden
személyben kotShangzoval kapesoljak a -¢f jelet: hatottam, hatott stb. A tobbi
t végli ige akar rovid, akdr hosszii maganhangzd, illet6leg massalhangzo6 van a
t el6tt, minden személyben kotShangzdval alkotja a mult idejét. Példaul:
Sfutottam, futott; fiitottem, fiittt,; vétettem, vétett, tanitottam, tanitott; rejtettem,
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rejtett stb. Ebben a csoportban is van azonban egy kivétel, a ldf, amelyben
hosszli magdnhangz6 el6zi meg a t hangot, mégis csak egyes harmadik személy-
ben van kot8hangzd: ldttam, ldtott stb. Ez az ige mds tekintetben is eltér a
hosszi maganhangzé + ¢ végli igéktsl (MNyj. XV, 98; MNy. LXIII, 196).

A szabdly els6 részét gy is megfogalmazhatndnk, hogy csak harmadik
személyben van k6tShangzé akkor, ha a ¢ el6tt rovid magdnhangz6 4ll. Ekkor
azonban tobb kivételt kell szimontartanunk, ugyanis az egytaguakhoz (fut,
hat, jut, kot, nyit, siit, iit, vet) minden személyben maganhangzé fiizi az idGjelet.
Egyébként ugy latszik, hogy a ¢ végli igék csoportjdban a mult id6 eléggé meg-
allapodott, mert kettds alakok — legaldbbis a koznyelvben — nincsenek.

E) A zvégii és tovii igék mult ideje szintén megoszlik. Ha a z el6tt magan-
hangzé van ¢s a té véltozatlan, akkor csak egyes harmadik személyben van
kot6hangzd, egyébként nincs, példdul: néztem, néztél, nézett stb. Ezek adjdk a
z végliigék nagy részét.

a) Az el6z6khoz hasonléan ragozodnak a hangzoéhidnyos toviiek is, de
kozottilk vannak olyanok, amelyek csak hangzéhidnyos toviikbol alkotjak a
harmadik személyt, és olyanok, amelyek mindkét tovikbsl. Példdul: cserzert,
patakzott, szerzett, szorzott, tajtékzott; elemzett ~ elemezett, himzett ~ himezett,
kinzott ~kinozott stb. Az els6 tipusba tartoznak még az ESz. szerint: céloz,
horgonyoz, irdnyoz, jellemez, 6sztonoz, rogtoniz, viszonoz, az ikesek kozil pedig
a hidnyzik, holyagzik, hullimzik, vérzik. Kett6s alakjaik vannak még a kovetke-
z6knek : bélyegez, cimez, ellenez, képez, koboz, kélesoniz, poroz, sebez, sugdroz,
szemez, utdnoz, tiloz, versenyez; dohdnyzik. Az ESz. megemliti a jegyezett,
Jrizett, végezett alakokat is, de régiesnek tartja Gket. Ezzel a megéllapitassal
egyet is érthetiink, viszont ha vagylagosan hasznilhaténak itéljik a kdlcson-
zott ~ kolesonozott formékat, akkor az dsztondzott, rogtonozott alakokat sem
lenne szabad elvetniink.

Erdekesen ragozédnak a foboroz, valamint az érez, lélegzik, viharzik,
virdgzik igék. Az ESz. szerint a toboroz miilt ideje mindkét t6vébsl minden
személyben egyarant megképezhets, tehat roboroztam, toboroztdl, toborozott
stb. és toborzottam, toborzottdl, toborzott stb. Szerintiink ez utébbiak az egyes
harmadik személy kivételével megérdemelnék a régies jelz6t.

Az érez, lélegzik, viharzik, virdgzik szavak kilon csoportot alkotnak.
Az ESz. ugyanis harmadik személyben csak egy alakjukat: érzett, lélegzett,
viharzott, virdgzott ismeri el, a tobbiben kettot: éreztem ~ érzettem, lélegeztem ~
lélegzettem, viharoztam ~ viharzottam, stb., és csak az érez cimszé alatt emliti,
hogy az érzettem stb. forma régies. Szerintiink mai k6znyelviinkben mult id&-
ben a viharzik kivételével mar csak a harmadik személyt alkotjdk hangzdhia-
nyos tévaltozatukbdl ezek az igék, tehat csak a lélegeztem, lélegeztél, Iélegzett
formakat tartjuk kdznyelvinek.

A fentiekbdl kitlinik, hogy a fejlédés a hangzoéhidnyos t6 kikiiszobolésére
iranyul. Ez a folyamat a harmadik személy kivételével csaknem lezarult. Az ESz.
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szerint még kivétel az imént targyalt Ot ige (toboroz, érez, lélegzik, viharzik,
virdgzik). Ugy latszik, harmadik személyben sok szdban meg is marad a
hangzéhianyos t6, bar a harmadik személyli parhuzamos alakok koziil is
némelykor szivesebben haszniljuk a valtozatlan t6bdl 1étrejové szarmazékot,
€s a hidnyos t6bdl alkotott forma inkabb csak igenévként él. Pl.: elemzett
regény, de a didk elemezett egy verset; himzett ruha, de himezett-hdmozott stb.
Olykor a két alak kozott jelentéskiilonbség van: szemzett ~ szemezett, porzott ~
porozott, sugdrzott ~ sugdrozott (vo. MNyj. XV, 102).

b) Ha a t6végi z el6tt méassalhangzd van, akkor minden személyben sziik-
séges a kot6hangzo, példaul vonzottam, vonzottdl, vonzott stb. A vonz-hoz ha-
sonléan massalhangzd-kapcsolat 4ll a nemz ige szOtari alakja végén is. A t6bbi
idetartozo ige ikes, amelyeknek egy része, amint lattuk az el6z8 fejezetben,
hangzéhidnyos tovii (dohdnyzik stb.). A véltozatlan toviieknek minden szemé-
Iyében van kotShangzd, ha egyaltaldn haszndljuk ket minden személyben.
Ilyenek példaul: burjdnzik, fajzik, fogamzik, habzik, pdrzik. Itt is megfigyelhet
jelentésmegoszlds. Mas az értelme a haboztam, haboztdl, habozott, valamint a
habzottam, habzottdl, habzott formaknak. Csak az utobbiak tartoznak a habzik
igéhez (v6. MNyj. XV, 102). ,

‘¢) Kiilon kell szélnunk a dz végii igékr6l. A dz tulajdonképpen egy hang-
nak a jele, mégis a mai nyelvallapot még megkivinja minden személyben a dz
végl t6igék mult idejében a kotShangzét: edzettem, edzettél, edzett stb., ped-
zettem, pedzettél, pedzeit stb. De olykor hallhatjuk az edztem (ectem), edztél
(ectél), edzett stb. ragozdsmodot is. A dz végli képzett igéknek viszont csak az
egyes harmadik személylikben sziikséges a jel el6tti magdnhangzé: csdkolddz-
tam, csékolddztdl, csékolddzott stb. Kivétel a fiadzik, ugyanis minden szemé-
lyében sziikséges a kot8hangzo.

A z végli igék tehat valtozatos képet mutatnak. Vannak olyanok, amelyek-
nek minden személyiikben van k6t6hangzd, de a nagy tobbség csak egyes har-
madik személyben fiizi az idGjelet maganhangzdval a t6hoz. A parhuzamos
alakok pedig igazoljak, hogy a fejlédés folyamatban van.

6. A hosszu mdassalhangzora végz8d6 igék kiilon tipust alkotnak, de ezek
mult ideje is megoszlik. Mar kordbban bemutattuk, melyek a hosszi méssal-
hangzéra végzédd szavak (MNyj. XV, 93). Egy ige végén 4ll hosszu dd: fedd.
Ennek harmadik személyében a kotShangzé nem hagyhatd el, a tobbiben
viszont mindkét alak él: (meg)feddtem ~ feddettem, de csak feddett. A gg végii-
eknél is hasonl6 a helyzet: fiiggtem ~ fiiggottem, fiiggott. Az ESz. azonban az
agg ¢és csiigg igéknek csak a harmadik személyét adja kotGhangzoval: csiiggtem,
de csiiggort stb.

A varr és a forr szavak hosszu rr-re végzGdnek. Az el6bbi ma mar nem kivan
egyetlen személyben sem maganhangzot a jel el6tt. A kot6hangzos varrott alak
azonban még igenévként él. Az utdbbinak az ESz. szerint csak harmadik sze-
mélyében van parhuzamos alakja: forrtam, de forrt~forrott. A varr az ingadozd
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végzbdések kapesoldsa tekintetében is ugy viselkedik, mintha rovid » lenne a sz6
végén (v6. MNyj. XV, 97, 100, 103).

Egy igénk téve végz8dik hosszu zz- re: izzik. Ez rendszerint csak harmadik
személyben hasznalatos, de ha 4atvitt értelemben a tobbiben is szerepelne, a ko-
t6hangzot nem hagyhatnd el mult id6ben: izzott, izzottak.

A 1l végii t8igék (vo. MNyj. XV, 93) tobbsége minden személyben kots-
hangz6s, példaul: vallottam, vallottdl, vallott stb. Van azonban k6zottiik hdrom,
az dll, hull és a szdll, amelyeknek minden személyben van kotShangzé nélkiili
alakjuk is: dlltam ~ dllottam, 4llt ~dllott stb. A VégSz. munkatarsai ezeknek
némely igekot6s valtozataiban, helyteleniil, csak a kot6hangzés formékat fo-
gadtéak el. Pedig az igek6tSs szdrmazékok altaldban inkdbb kdtéhangzé nélkii-
liek : nekidllt, megszdllt stb., és példaul a megszdllott ma mar csak igenévként él.

Szamos -l képzbs igénk van (v6. MNyj. XV, 93), amelyek a mult idSben
nem viselkednek egységesen. A hangzohidnyos toviiek mindkét t6bdl megal-
kotjak ezt az id6t. A csekélyell és kevesell szotari alakjukbol kot6hangzd nél-
kiil: csekélyelltem, csekélyellt stb., de a hangzohidnyos t6b6l kot6hangzdval:
csekélylettem, csekélylett stb. A kicsinyell a harmadik személy kivételével a
szotari t6bol is kot6hangzéval hozza 1étre alakjait: kicsinyellettem ~ kicsiny-
lettem, de kicsinyellt~kicsinylett stb. A. nehezell igének pedig harom varidnsa
is van az ESz. szerint minden személyben, kettd a szotari t5b61: nehezelltem~
nehezellettem, és egy a hangzohianyos t6bol: nehezlettem.

A nem hangzoéhianyos -/l képzds igék koziil az aldbbiak sohasem kivdnnak
kot6hangzot: gyengéll, hdtall, lovell, nagyoll, restell, rivall, sugall, szégyell,
vétkell. De az igenév néhol 6rzi a régi alakot: sugallott (gondolat). A kovetkez6
igéknek pedig parhuzamos szarmazékaik vannak minden személyben: dltall
(dtalltam ~ dtallottam), drdgdll, furcsdll, fuvall, késéll, rosszall, rithell, sokall,
szokell, zoldell, vénell. Az ESz. — feleslegesen — kiilonbséget tesz a hosszall és
Javall igékkel. Az elébbinek csak harmadik személyben ismeri el a parhuzamos
alakjait: hosszalltam, hosszalltdl, de hosszallt~hosszallott, az utdbbinak éppen
forditva csak harmadik személyben nincs kett8s alakja a szOtar szerint: javall-
tam ~javallottam, javalltdl~javallottdl, de csak javallott. Megemlitjik, hogy
a VégSz. a gyengéll, hdtall, restell, rosszall, riihell és sugall igéket tévesen olyan
tipusba sorolja, amelyeknek tagjai mindig k6t6hangzdval kapcesoljak az id8-
jelet.

Az -ll képz3s személytelen vagy tobbnyire csak harmadik személyben elG-
fordulé igék kozil a barndllik, feketéllik, hajnallik, hallik, pdrdll, rozsddllik,
sarkallik, szirkéllik megkivanjdk a kotShangzot (barndllott, barndllottak).
A szogellik tovéhez viszont az ESz. kotShangzo nélkiil kapesolja a jelet : szogellt.
Mindkét valtozatuk €l a langallik, nyilallik, rézsdllik, sdrgdllik, tarkdllik, tor-
kollik igéknek (nyilallt~nyilallott) .

A hosszu mdssalhangzora végz8dd igék kozott tehdt vannak olyanok
amelyeknek minden személyében sziikséges a kotShangzéd (izzik, hall stb.).
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A dd és gg végliek valtozoban vannak, de harmadik személyben mindig meg
fogjak tartani a kotShangzot. Az rr végliek viszont minden személyben el-
hagyhatjék a jel el6tti magdnhangzot. Az /l-re végz6d6 igék kozott mindenféle
tipust el6fordul, vannak olyanok, amelyek mindig meg6rzik, és olyanok, ame-
lyek minden személyben elhagyhatjak.

7. Végiil vessiink egy pillantdst arra, mikor sziikséges feltétleniil minden
személyben az idGjel elStti vokalis. Amint az mar az eddigiekbdl is vildgos,
egyetlen szovéget, tovet sem tudunk emliteni, amelyhez tartozd igék megtar-
tottak volna egységesen, ingadozas nélkiil, minden személyben a kdt6hangzot.
Még a hosszli massalhangzéra vagy két massalhangzora végzddo toveket sem
sorolhatjuk maradéktalanul ide. De f6leg a harmadik személyben kotShangzot
megbrzd tipus felé fejléds igék kozott taldlkozhatunk olyanokkal, amelyek
minden személyben megtartjak milt idejiik eredeti formajat. Szedjiik most eze-
ket is egy csokorba.

a) Az értelmezd szOtar szerint minden személyben kotShangzéval kap-
csolodik az idGjel a massalhangzd +d végli igék koziil a kovetkezOkhoz: dld,
old; mosdik és kiizd (v6. 4. A. d).

'b) Minden személyben megmarad a kotShangzd a kétel ige mult idejil
alakjaiban (v6. 4. B. b), valamint a médssalhangz6 +/ végii ikes igékben, kivéve
a hangzbhidnyos toviieket (v6. 4. B. c).

c¢) Ma még a koznyelv az ugrik igének csak a kot6hangzds véltozatait
fogadja el (v0. 4. C).

d) Csak kot6hangzés mlt idejii alakjai vannak az ESz. szerint az ing és a
rdng igéknek az ng végiiek csoportjaban (v0. 5. A. b).

e) A massalhangzé +sz végliek koziil a tsz-re végz6dS tovek utan jarul
még minden személyben k6t6hangzo (vo. 5. C).

f) Megbrzik a jel el6tti vokalist a hosszi maganhangzd+ ¢, valamint a
massalhangz6 +¢ végil igék, egyetlen kivétel a ldr. A révid magdnhangzo +¢
véglick koziil pedig az egytaglak filizik kot6hangzdval az idGjelet (vo. 5. D).

g) Sziikséges a kotShangzd a massalhangzé+z végll igék milt idejében,
kivéve a hangzbéhianyos t6vii ikes igéket. Ugyancsak megvan a kot6hangzo a
dz végli tGigék, valamint a képzettek koziil a fiadzik mult idejében (vo. 5. E. b.
és C).

h) A hosszii mdssalhangzora végz6d6 tovek kozil csak kotShangzods
szarmazékai vannak az izzik igének, az Il végli t8igék tobbségének (dall,
hall, kall, kell, pall, vall; ellik, illik, hallik, mdllik, pdllik, pitymallik, ziillik),
valamint az -// képz&s tobbnyire csak harmadik személyben hasznalt igék
egyrészének (vo. 6.).

Az itt emlitett igék tehat még Orzik minden személyben az idGjel el6tti
maganhangzét. A bemutatott kép azonban csak a jelenlegi allapot tiikre, és
nem jelenti azt, hogy ez mar nem valtozhat. A részletes vizsgilatkor sok helyen
ramutattunk a még elismerést nem nyert 1j képz6dményekre. Az itt felsorolt
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igék egy része is lassan dtkerililhet az dtmeneti kategoéridkba, az dtmeneti ti-
pusokbdl pedig tovabbfejlédnek majd egyes szavak, s6t egyes tévaltozatok a
kot8hangzét teljesen elhagyd, illetbleg a k6t6hangzét egyes harmadik személy-
ben megdrzd csoportba. A magyar igék mult idejében észlelhetd valtozasi fo-
lyamat azonban még egyhamar nem zirul le.

JAkAB LASzLO

Les formes du passé dans le hongrois usuel de nos jours

Dans le hongrois usuel de nos jours, seul le passé a désinence -1/-f reste
vivant ou la désinence s’ajoute au radical du verbe tantét directement, tant6t
précédée d’une voyelle de liaison. La désinence temporelle s’ajoute suivant
trois types: a) directement au radical, sans voyelle de liaison, a toutes les per-
sonnes; b) précédée, A toutes les personnes, d’une voyelle de liaison; c) la
voyelle de liaison n’apparait qu’a la troisiéme personne du singulier de la
conjugaison subjective.

Dans ’origine, une finale consonantique était toujours suivie d’une voyelle
de liaison, mais la langue tendait et elle tend aujourd’hui encore a I’éliminer
chaque fois que la prononciation ne la rend pas indispensable. Cela veut dire
qu’en ce qui concerne ’emploi de la voyelle de liaison dans la langue de nos
jours, des changements ne cessent de se produire. Aussi avons-nous examiné
tous les verbes qui se trouvent dans le Dictionnaire de la Langue Hongroise en
vue d’établir les types auxquels ils appartiennent. Au terme de nos recherches,
nous avons pu constater qu’en dehors des trois groupes connus jusqu’ici, on
peut encore nettement distinguer deux autres groupes.

A) La désinence temporelle s’ ajoute, A toutes les personnes, sans voyelle
de liaison lorsque le verbe se termine en voyelle a la 3° pers. du sing. du présent
de I'indicatif ou qu’il se termine en j (Iy), n, ny. C’est a cette catégorie qu’appar-
tiennent le verbe jon et certains verbes a radical en v et & augment sz comme
lesz, tesz, vesz, hisz et visz, puisqu’ils forment le passé a partir d’un radical
vocalique, en éliminant la consonne finale. La 3° pers. du sing. conjug. subj.
des verbes eszik et iszik se forme a partir du radical en v, avec voyelle de liai-
somn.

B) Lorsque la 3° pers. du sing. du prés. de I'indicatif se termine en p, b, k;
gy. f, v, s, on ne trouve de voyelle de liaison qu’a la 3° pers. du sing. de la con-
jugaison subjective.
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C) Les autres verbes dont la 3° pers. du sing. du prés. de I'ind. se termine
par une consonne, ne peuvent pas étre classés d’une maniére définitive, étant
donné que leur passé est en plein développement ou qu’ils se comportent diffé-
remment dans ce temps. Les verbes se terminant en /, r, et en partie ceux qui se
terminent en d ont tendance a éliminer la voyelle devant la désinence temporelle
et cela a toutes les personnes.

D) Les autres verbes en d et ceux qui ont une finale consonantique en
&, m, 5z, t, z ont tendance & ne maintenir la voyelle de liaison qu’a la 3° pers. du
sing. du passé o, par ailleurs, elle sera toujours conservée. Cependant, certains
groupes de verbes en et z conserveront 3 toutes les personnes la voyelle devant
la désinence.

E) Il est & noter que les verbes qui ont une consonne longue 3 la finale
appartienent a ’un ou Pautre de ces types.

F) La voyelle devant la désinence n’est jamais maintenue réguli¢rement a
toutes les personnes des verbes ayant la méme finale. C’est surtout parmi les
verbes tendant & conserver la voyelle de liaison & la 3° pers. du sing. quon
trouve maintenue, a toutes les personnes, la forme originale du passé.

L. JAkaB

54



